

Der Indikativ ist die ____Wirklichkeitsform____________.

Der Konjunktiv ist die ____Möglichkeitsform__________________.

Die Bildung des Konjunktiv I erfolgt auf Grundlage der: 
1. Person Plural, Indikativ, Präsens: Wortstamm + e + Endungen der Personalform
Die Bildung des Konjunktiv II erfolgt auf Grundlage der: 
1. Person Plural, Indikativ, Präteritum: Wortstamm + e + Endungen der Personalform
Personalformendungen

	
	Singular
	Plural

	1.Person
	/
	-en

	2.Person
	-st
	-t

	3.Person
	/
	-en


Beispiel:

Konjunktiv I von gehen

1 Person Plural, Indikativ, Präsens: 
 wir GEHEN

ich gehe
du gehest
er/sie/es gehe
wir gehen
ihr gehet
sie gehen
Bei der Indirekten Rede wird grundsätzlich der Konjunktiv I eingesetzt. Stimmt dieser allerdings mit dem Indikativ überein, so ist der Konjunktiv II oder die Ersatzform mit würde + Infinitiv einzusetzen.





Bildet der Konjunktiv II eine Verbform mit dem Vokal a, o, oder u so wandelt sich dieser in den Umlaut ä, ö oder ü.


singen ( wir sangen ( ich sänge


haben ( wir hatten ( ich hätte











Konjunktiv II von gehen


1 Person Plural, Indikativ, Präteritum:


wir GINGEN





ich ginge


du gingest


er ginge


wir gingen


ihr ginget


sie gingen








